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Hustawka dla stonia

Karta zadania nr 55 dla ucznia/uczennicy
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Najpierw przeczytaj

Zapewne wiele razy hustates/hustatas sie na hustawce wagowe;j. To hustawka
dla dwoéch osdb. Siadajg one na jej krancach i starajg sie utrzymad
w powietrzu. tatwo byto szybowac w gorze, jezeli po przeciwnej stronie
siedziat ktos ciezszy. Trudniej, jezeli to Ty przewazate$/przewazatas.

A gdyby tak pohustac sie ze stoniem? Jak miataby wygladac hustawka, na
ktorej Twoj rodzic i ston zachowaliby rownowage? Odpowiedzi na to pytanie
poszukasz, rozwigzujgc zadanie wspolnie z kolegg lub kolezanka.

KROK 1

Przeprowadzcie doswiadczenie.

1. Ulepcie z plasteliny dwie kulki o takiej samej masie — czerwong
i zielong. Do zwazenia kulek uzyjcie wagi kuchenne;.

Przymocujcie otowek tasma klejgca do stotu.

Na kazdym z koricéw linijki przylepcie kulke z plasteliny.

Potdzcie linijke na otdwku, tak zeby zachowata réwnowage.
Odczytajcie na linijce odlegtosé¢ kazdej z kulek od otédwka.

ke wnN

Zapiszcie wyniki doswiadczenia.

Masa czerwonej kulki: .........cccceeeeennnee.

Masa zielonej kulki: .......ccocovveeernnnenne

Odlegtosc czerwonej kulki od otdwka: ..........ccueeueenne.e.
Odlegtosc zielonej kulki od ofdwka: .......cccoeevvevvennneee.

ANRNENEN
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KROK 2

Sprawdzcie, co sie stanie, kiedy kulki bedg miaty r6zne masy.

Czerwonag kulke pozostawcie bez zmian. Zmieniajcie mase zielonej kulki.
Uzupetnijcie tabele — zapisujcie mase zielonej kulki oraz jej odlegtos¢ od
otdwka (w momencie, kiedy linijka pozostaje w réwnowadze).
Przeprowadzcie tak duzo prob, az zauwazycie regularnosc.

Odlegtos¢ czerwonej kulki
od otéwka

Odlegtosc¢ zielonej kulki od

Numer préby Masa czerwonej kuki otéwka

Masa zielonej kulki

Whiosek

Zapoznajcie sie z zasadg dziatania  diwigni  dwustronnej:
http://scholaris.pl/resources/run/id/62978.

Sprawdzcie, czy dane w tabeli odpowiadajg zasadzie dziatania dzwigni
dwustronne;j.

Rozwigzcie zadanie: http://scholaris.pl/resources/run/id/47099.



http://scholaris.pl/resources/run/id/62978
http://scholaris.pl/resources/run/id/47099
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KROK 3

Czas na kolejne doswiadczenie z dZzwignig dwustronng.

1.

o v W

Ulepcie z czerwonej plasteliny kulke o masie 50 g. Do zwazenia kulki
uzyjcie wagi kuchennej.

Ulepcie zielong kulke, wiekszg od czerwonej. Nie wazcie jej.

Kulki przylepcie na przeciwnych koricach linijki.

Potdzcie linijke na przymocowanym do stotu ofowku.

Powoli przesuwajcie linijke, az znajdzie sie w rownowadze.

Odczytajcie na linijce odlegtos¢ kazdej z kulek od otédwka.

Zapiszcie wyniki doswiadczenia.

AUANE N

Masa czerwonej kulki: .......cccccoeereeviveennnenee,

Masa zielonej kulki: nie znamy

Odlegtos¢ czerwonej kulki od otdwka: .......cccveerveeneenene.
Odlegtos¢ zielonej kulki od otowka: .......ccvveevveeneennnene.

Ustalcie mase zielonej kulki. Skorzystajcie ze wzorum e r = M e R, gdzie:

m_

masa czerwonej kulki

r — odlegtos¢ czerwonej kulki od otdwka
M — masa zielonej kulki
R — odlegtosc zielonej kulki od otéwka

Sprawdzcie na wadze kuchennej, czy Wasze obliczenia sie zgadzaja.
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KROK 4

Jak powinna by¢ skonstruowana hustawka, na ktérej osoba dorosta (na
przyktad jedno z Waszych rodzicow) i ston mogliby znalezé sie
w réwnowadze? Ston siedzi w odlegtosci 5 m od podparcia hustawki.
Najpierw ustalcie, ile wazy rodzic, a ile ston.

Masa rodzica: .................
Masa stonia: ....eeeeveeeeeennnn.

Obliczcie, jak daleko od punktu podparcia musi usigs¢ dorosta osoba, zeby
hustawka znajdowata sie w rownowadze.

Punkty kontrolne

Wypetniona karta zadania ,,Hustawka dla stonia”
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